- 3. Русских А. Законны ли двойки за поведение // Полезное восПитание: сайт. URL: https://vospitanie.interneturok.ru/obrazovanie/zakonni-li-dvo-iki-za-povedenie.
- 4. Основные компоненты педагогического процесса // StudFiles. URL: https://studfile.net/preview/9363181/page:37/.
- 5. Педагогика: большая современная энциклопедия / сост. Е. С. Рапацевич. Минск: Современное Слово, 2005. 720 с.
- 6. Социальная педагогика / М. А. Галагузова, Ю. Н. Галагузова, Г. Н. Штинова [и др.]; под общ. ред. М. А. Галагузовой. М.: ВЛАДОС, 2000. 416 с.

УДК 347.63:314.152.2(470.41)

И. В. Волынец

I. V. Volynets

Уполномоченный по правам ребенка в Республике Татарстан, Казань Commissioner for Children's Rights in the Republic of Tatarstan, Kazan rtdety@yandex.ru

ВОПРОСЫ ДЕМОГРАФИИ И НАРОДОСБЕРЕЖЕНИЯ: ПРАКТИКА УПОЛНОМОЧЕННОГО ПО ПРАВАМ РЕБЕНКА В РЕСПУБЛИКЕ ТАТАРСТАН

DEMOGRAPHIC AND POPULATION SAVING ISSUES: PRACTICE OF THE CHILDREN'S RIGHTS COMMISSIONER IN THE REPUBLIC OF TATARSTAN

Аннотация. Задачей государства является стимулирование родителей на рождение детей, формирование системы мер социальной защиты и поддержки семьи, материнства и детства, создание благоприятных условий для их жизнедеятельности. В статье представлены основные предложения государственной политики и законотворческой деятельности, направленные на обеспечение повышения рождаемости и поддержку семьи, сформированные в процессе работы Уполномоченного по правам ребенка в Республике Татарстан.

Abstract. The task of the state is to encourage parents to have children, to form a system of social protection and support measures for the family, motherhood and childhood, and to create favorable conditions for their life. The article presents the main proposals of state policy and legislative activity aimed at ensuring an increase in the birth rate and support for the family, formed in the process of work of the Commissioner for Children's Rights in the Republic of Tatarstan.

Ключевые слова: демография, повышение рождаемости, уполномоченный по правам ребенка.

Keywords: demography, increase in birth rate, Children's Rights Commissioner.

Как стране преодолеть демографические сложности и поддержать семьи в воспитании юных граждан? Как мотивировать людей на создание многодетных семей? В своем выступлении остановлюсь на опыте решения проблем демографии и народосбережения аппаратом Уполномоченного по правам ребенка в Республике Татарстан в контексте запрета абортов в коммерческих клиниках республики для улучшения демографической ситуации.

Один из ведущих факторов, негативно влияющих на репродуктивное здоровье, приводящих к нарушению репродуктивной функции, бесплодию, возникновению гинекологических заболевании у женщин это аборты. Широкая практика прерывания беременности (аборты) способствует сокращению рождаемости. По ряду важных демографических показателей Татарстан занимает первое место в Приволжском федеральном округе, что говорит об успешности проводимой политики. Татарстан занимает первое место в Приволжском федеральном округе: по продолжительности жизни; по приросту населения; по зарегистрированным актам о рождении. Впервые наметилась тенденция увеличения рождения первых и четвертых детей, увеличилось количество многодетных семей.

Комплексный анализ ситуации, обращений граждан позволили выработать за последние три года 128 инициатив в защиту детства, решения вопросов демографии и народосбережения, около половины из них поддержано.

Среди них — проект «Здравствуй, мама», который поддержан Раисом республики по поддержке жизни с зачатия. По итогам первого года реализации проекта отказались от аборта и сохранили беременность в три раза больше женщин, чем годом ранее. Понимая важность решения демографических проблем, инициировано обращение к Раису Республики Рустаму Нургалиевичу с просьбой рассмотреть вопрос о запрете абортов в коммерческих клиниках республики. Инициатива поддержана. По итогам совместной работы с Министерством здравоохранения в добровольном порядке отказались от лицензии на проведение абортов 19 частных медицинских организаций. Инициативу поддержали и в Государственной Думе. В настоящее время прорабатывается вопрос изменения федерального закона. Вместе с тем считаю важным поддержать коммерческие медицинские клиники, которые откликнулись на наше обращение. В адрес министра здравоохранения республики такое обращение направлено.

Считаю важным принятие законопроекта «О статусе и правовых гарантиях беременной», которым будет закреплен социальный статус женщин, ожидающих ребенка, и отражены социальные и правовые гарантии государственной поддержки каждой беременной гражданки Российской Федерации, независимо от уровня дохода и иных имущественных критериев. Инициатива направлена в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации.

Также важны меры поддержки беременных женщин, изъявивших желание сделать аборт. Каждый ребенок, который пришел в этот мир и вынашивается внутриутробно, должен родиться. Наша задача – поддержать будущую маму, оказавшуюся в трудной жизненной ситуации, подарить ей счастье материнства. Одной из таких мер может стать разработка законопроекта, которым будет предусмотрено оказание беременным женщинам, находящимся в трудной жизненной ситуации и изъявившим желание сделать аборт, всесторонней комплексной адресной социальной поддержки: предоставление временного жилья, содействие в трудоустройстве, предоставление питания, сопровождение социальными службами, оказание психологической помощи будущей маме.

Особое внимание обращено на необходимость уведомления о вреде и последствиях проведения процедуры прерывания беременности женщинам, принимающим решение об аборте, оценка последствий со стороны ее здоровья и морально-этической составляющей. Аборты становятся причиной возникновения сложностей с репродуктивным и психологическим здоровьем. С точки зрения морали аборт — всегда трудный, мучительный выбор. Поэтому считаю, что указание на вред и последствия проведения данной процедуры необходимы женщинам, принимающим решения об аборте для оценки последствий со стороны ее здоровья и морально-этической составляющей.

Уполномоченным по правам ребенка направлено обращение в федеральные органы власти с просьбой поддержать инициативу о введении обязательного информирования населения о вреде абортов при проведении всех мероприятий, включая медиапространство и СМИ, где обсуждаются вопросы прерывания беременности, в том числе посредством использованием текстовой информации по аналогии с требованием в отношении табачной и алкогольной продукции о том, что «аборт опасен для Вашего здоровья» и «аборт убивает», и инициировать разработку соответствующего законопроекта.

Еще одна наша инициатива — установление в России официального Дня беременных с закреплением его в календаре. Так как беременность протекает 9 месяцев, то установление Дня беременных 7 апреля и 7 октября на любом сроке беременности затронет каждую беременную женщину. В этом году мероприятия, посвященные Дню беременности, успешно прошли в республике 7 апреля.

Требуется и поддержка молодых, особенно студенческих семей, создание условий, благодаря которым потенциальные студенты-родители будут решать вопрос в пользу сохранения беременности, не откладывая их рождение на более поздний срок — еще одна мера, направленная на решение вопросов демографии. В качестве таких мер предложено на законодательном уровне закрепить необходимость обеспечения обучающихся студентов с детьми жилы-

ми помещениями в студенческих общежитиях, создания комнат для кратковременного присмотра и ухода за детьми в общежитиях, при учебных заведениях. В данных комнатах, в которых может быть организована услуга по уходу и присмотру детей, молодые родители могли бы оставлять на непродолжительное время своих малышей. Инициатива поддержана Государственной Думой Федерального Собрания Российской Федерации.

Министерством просвещения России разработаны методические рекомендации по открытию в профессиональных образовательных организациях групп кратковременного пребывания детей и комнат матери и ребенка для студенческих семей. Методические рекомендации направлены в регионы РФ.

Пришло время рассмотреть вопрос поддержки работодателей, использующих труд беременных женщин. С точки зрения закона беременная у нас хорошо защищена в трудовом законодательстве. И это является причиной того, что работодателям крайне невыгодно, когда женщина беременеет. В результате для сохранения работы, женщина может решиться на аборт. Необходимо создать такие условия, чтобы бизнесу было выгодно брать на работу беременных, а следом по логической цепочке и многодетных. Для этого необходимо ввести меры поддержки бизнеса, поощряющие отправлять сотрудниц в декрет и сохранять за ними рабочие места. Предложены следующие меры: отчисления в пенсионный фонд должны быть снижены на 30 %; страховой тариф понижен на 10 %; выплаты по медицинскому страхованию снижены на 10 % или освобождение от уплаты взносов в ФОМС и другие. Инициатива направлена в Государственную Думу Федерального собрания Российской Федерации.

Считаю важным на федеральном уровне осуществлять политику популяризации образа многодетной семьи, установить регламент о производстве за государственный счет фильмов, сериалов, рекламных роликов, где в центре сюжета/сценария будет многодетная семья (далее — Регламент), чтобы популяризировать образ многодетной семьи. А к созданию контента привлекать в том числе настоящие многодетные семьи из разных регионов страны. Обращение направлено в Государственную Думу.

О назначении выплаты без учета нефинансовых факторов: при назначении единого пособия на детей учитываются имущественная обеспеченность семьи и занятость родителя, всех членов семьи в совокупности. Если не соблюдаются ограничения по имуществу, то это основание для отказа при любом доходе. Однако для решения проблем повышения эффективности реализации всей социально-демографической политики и усиления мер социальной поддержки семьи считаю крайне важным при назначении единого пособия не учитывать нефинансовые, имущественные факторы при расчете детских пособий. Обращение направлено в Государственную Думу.

Как отмечали ранее реальным и эффективным способом повышения рождаемости в России является разработка мер по предотвращению абортов. Одной из таких мер может стать внесение изменений в нормативно-правовой акт федерального уровня, которым будет предусмотрено включение в перечень основных задач диспансерного наблюдения женщин в период беременности задачи сохранения беременности и предупреждения ее искусственного прерывания, для этой цели перед прерыванием беременности проводить ультразвуковое исследование для визуализации эмбриона и его сердцебиения, цель которой помочь женщине еще раз оценить правильность своего выбора. Обращение направлено в Государственную Думу, в региональное министерство здравоохранения, Государственный совет РТ с просьбой инициировать внесение изменений в соответствующий Приказ Министерства здравоохранения РФ.

Сегодня, к сожалению, мы можем говорить о недостатке физической активности у детей. Несмотря на все преимущества, популяризация физической культуры и спорта среди молодежи сталкивается с рядом препятствий и проблем. Одна из основных – ограниченность финансовых ресурсов семьи, которая не всегда может позволить заниматься ребенку в спортивной секции с учетом интересов подростка. В этой связи, считаю необходимым введение социальной программы для детей и молодежи от 14 до 22 лет по аналогии с «Пушкинской картой», предоставляющей право на посещение спортивных мероприятий и занятий в оздоровительных учреждениях различных форм собственности (фитнес-залы, бассейны, спортивно-оздоровительные центры и прочее). Данная карта номиналом в 20 тысяч рублей может называться «Суворовская карта» и носить имя А. В. Суворова, величайшего русского полководца, который, как известно, с детства имел слабое здоровье, но благодаря своим постоянным физическим занятиям закалил себя и стал здоровьем выносливым и сильным, что помогло ему победоносно идти по жизни.

Считаю целесообразным на федеральном уровне ввести Вифлеемский сертификат – премию для медицинских работников, участвующих в поддержке беременных женщин, которые решили сохранить беременность. Выплаты будут производиться при каждом случае изменения выбора в пользу рождения ребенка. Это станет сильным мотиватором сохранения жизни нерожденных детей для медицинских работников. Ежегодно на искусственное прерывание беременности из федерального бюджета выделяется 5 миллиардов рублей. Государственные медицинские учреждения получают это финансирование через систему обязательного медицинского страхования (ОМС). Эти средства и станут источником финансирования Вифлеемского сертификата, что не приведет к увеличению расходов федерального бюджета.

Год семьи, объявленный в 2024 году, становится особым временем для обсуждения вопросов, касающихся роли семьи, ее влияния на стабильность и развитие общества. В обращении к Федеральному Собранию 29 февраля 2024 года Владимир Путин выразил важность постоянной работы по повышению качества жизни семей с детьми и поддержке рождаемости. Для поддержки многодетных матерей и признанию их важной роли в обществе предлагаю установить заработную плату многодетной матери в размере, не ниже двукратного прожиточного минимума, установленного в регионе, на период ухода за детьми после рождения третьего ребенка. Такая инициатива поможет поддержать многодетные семьи, создавая более благоприятные условия для воспитания и обеспечения потребностей детей. Это также будет способствовать укреплению социальной справедливости и равенства возможностей, обеспечивая матерям возможность посвятить больше времени заботе о своих детях без финансовых затруднений. Установление заработной платы многодетной матери может стать стимулом для семей рассмотреть возможность увеличения числа детей, что в свою очередь способствует росту рождаемости. Обращение направлено в Государственную Думу РФ.

Задачей государства является стимулирование родителей на рождение детей, формирование системы мер социальной защиты и поддержки семьи, материнства и детства, создание благоприятных условий для их жизнедеятельности. А это возможно лишь при консолидации усилий.

УДК 371.8.06:316.624.2:340.114.5

Л. Н. Гимаева

L. N. Gimaeva

Российский государственный профессионально-педагогический университет, Екатеринбург Russian State Vocational Pedagogical University, Ekaterinburg liliya.gimaeva@rsvpu.ru

ПРАВОСОЗНАНИЕ УЧАЩИХСЯ: ПРОФИЛАКТИКА АСОЦИАЛЬНОГО ПОВЕДЕНИЯ LEGAL AWARENESS OF STUDENTS: PREVENTION OF ANTISOCIAL BEHAVIOR REPORT

Аннотация. В данной статье производится анализ содержания локальных нормативных актов образовательной организации и определяется влияние данных актов на правосознание учащихся и их асоциальное поведение.

Abstract. This article analyzes the content of local regulations of an educational organization and determines the impact of these acts on the legal awareness of students and their antisocial behavior.